

## Елецкому техникуму железнодорожного транспорта – филиалу РГУПС – 155 лет

А.М. Кузьмин, С.В. Иванова

Yelets Technical School of Railway Transport – a branch of the Rostov State Transport University – is 155 years old

Alexey M. Kuz'min, Svetlana V. Ivanova

В 1869 г. по инициативе строителя частных железных дорог купца И гильдии С.С. Полякова и по ходатайству первого министра путей сообщения П.П. Мельникова, Указом императора Александра II было открыто первое в России Александровское ремесленное железнодорожное училище в г. Ельце при мастерских Орловско-Грязской железной дороги. Положением так определялось назначение этого училища: «...для доставления необходимого образования лицам, предназначенным к исполнению на железной дороге технических железнодорожных второстепенных обязанностей, как-то: машинистов, дорожных мастеров, телеграфистов и т.п.». В 1891 г. сыном учредителя Д.С. Поляковым училище было передано в ведение Министерства путей сообщения.

Училище готовило «техников для ответственных второстепенных железнодорожных должностей», оно славилось трудовыми традициями, участвовало во Всероссийских выставках 1872, 1882, 1893 и 1896 гг., а также во Всемирной выставке в Париже в 1900 г. К 1917 г. Елецкое техническое железнодорожное училище окончили 1405 чел.

В 1922 г. училище переименовывается в Елецкий строительный техникум НКПС (наркомата путей сообщения), а в 1930 г. в Елецкий путейско-строительный техникум НКПС со сроком обучения 4 года: набор (120 чел.) стал проводиться на два отделения: «Путейско-строительное» и «Гражданские и коммунальные здания».



При налете вражеской авиации 22 апреля 1942 г. пострадали учебный корпус и здания общежития. Однако здания были восстановлены студентами под руководством преподавателей и мастеров производственного обучения.

В 1943 г. в техникуме открыто отделение «Искусственные сооружения» и проведен большой прием — 300 человек, а он получил название «Елецкий техникум железнодорожного транспорта».

Представители техникума воевали на фронте. За умелое руководство боевыми операциями, выпускник техникума И.И. Жемчужников удостоен Звания «Герой Советского Союза», а студент 3-го курса М.С. Титов стал Кавалером орденов Славы трех степеней, орденов Отечественной войны 1-й степени, Красной звезды и медалями. Выпускник 1939 г. В.Н. Петрищев и студент 3-го курса И. Морковин получили многочисленные боевые ордена и медали.

Учебно-воспитательный процесс 1950–1970-х гг. был направлен на гармоничное развитие молодого советского специалиста и определялся рядом Постановлений КПСС и Правительства. Значительно укрепилась материальная база лабораторий, кабинетов и учебных мастерских. В 1952 г. техникум переведен в новый учебный корпус, специально построенный под учебное заведение по проекту архитектора М.А. Готлиба.

В 1963 г. открыто заочное отделение по специальностям техникума.

За свою многолетнюю историю техникум подготовил свыше 45 тыс. специалистов для железнодорожных дорог нашей страны и других отраслей промышленности. Многие из них были и являются заслуженными людьми. Среди них — заместители министров РФ по строительству Л.И. Родионов и А.А. Денисов; профессора, доктора технических наук О.П. Ершов, Ю.К. Полосин, В.И. Сазонов; генерал-лейтенант К.Ф. Секретарев; Герой Советского Союза генерал-майор И.И. Жемчужников; Герой Социалистического труда командующий железнодорожными войсками (в отставке) генерал-полковник М.К. Макарцев; начальник политического управления железнодорожных войск, генерал-майор, А.Г. Дьячкин; командующий железнодорожными войсками (в от-



ставке) генерал-лейтенант С.В. Климец; начальник Северо-Кавказской железной дороги, впоследствии вице-президент ОАО «РЖД» В.Б. Воробьев; Герой России С.И. Пятницких и др.

Новая важная веха в истории техникума — его вхождение в 2016 г. в состав Ростовского государственного университета путей сообщения.

Сегодня Елецкий техникум железнодорожного транспорта — филиал РГУПС ведет подготовку по семи специальностям: Строительство и эксплуатация зданий и сооружений; Строительство железнодорожных дорог, путь и путевое хозяйство; Организация перевозок и управление на железнодорожном транспорте; Техническая эксплуатация подъемно-транспортных, строительных, дорожных машин и оборудования; Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта; Сестринское дело; Лечебное дело. Численность обучающихся 562 чел. Планируемый выпуск в 2024 г. — 152 чел.

Все преподаватели имеют высшее образование, 98 % — высшую и первую квалификационные категории; 8 чел. награждены ведомственными наградами и званиями. 71 % преподавателей профессионального цикла имеют опыт работы по профилю преподаваемых дисциплин не менее трех лет.

Преподаватели занимали призовые места в смотрах-конкурсах Росжелдора: «Лучший преподаватель общетехнических дисциплин железнодорожных специальностей СПО», «Лучший электронный образовательный ресурс», «Лучший преподаватель тренажерной подготовки по специальностям СПО», конкурс профессионального мастерства педагогических работников в сфере железнодорожного транспорта «Педагогическое призвание» и др.

В филиале создана учебно-материальная база, отвечающая всем современным требованиям. Кабинеты и лаборатории оснащены оборудованием, техническими средствами обучения, наглядными пособиями: мультимедийными проекторами, интерактивными досками, имитационными тренажерами и др. Рабочие места преподавателей оснащены компьютерным оборудованием. Учебные

лаборатории имеют современное оборудование. Все учебные кабинеты и лаборатории снабжены доступом к сети Интернет. Имеется библиотека с современным читальным залом.

С 2022 по 2023 г. в техникуме были созданы и обследованы ИРПО четыре площадки для проведения демонстрационного экзамена как в рамках итоговой и промежуточной аттестации.

Произведена модернизация лабораторий: «Организация управления движением», «Машины и механизмы ремонтно-строительных работ».

Для закрепления теоретических знаний и получения практических навыков обустроены три учебных полигона. В 2023 г. на учебном полигоне «Техническая эксплуатация и ремонт пути» произведен монтаж участка контактной сети.

Качество подготовки обучающихся демонстрируют призовые места в IV, V, VI Открытых региональных чемпионатах «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) Липецкой области по компетенциям: «Сухое строительство и штукатурные работы» и «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей», Олимпиаде дипломных проектов студентов образовательных организаций, находящихся в ведении ФАЖТ, в конкурсе на грант ОАО «РЖД» на подготовку выпускных квалификационных работ, всероссийском конкурсе исследовательских и проектных работ «Транспорт будущего» и др.

Команды обучающихся техникума регулярно становятся победителями в городских, областных и региональных спортивных соревнованиях по различным видам спорта. Особое внимание уделяется военно-патриотической работе и волонтерскому движению. В смотре-конкурсе «Лучший волонтер» волонтерского движения обучающихся образовательных организаций СПО, находящихся в ведении ФАЖТ, в 2021 г. техникум занял 3-е место. Команда обучающихся представляет техникум на ежегодном параде Победы.

Основным социальным партнером — Юго-Восточной железной дорогой — филиалом ОАО «РЖД» — предоставляются целевые заказы на подготовку специалистов.